



聚焦 2020 全国两会



赋能疾控体系 聚焦教育环保领域 构建智慧养老平台

深圳统一战线成员提案看点多

深圳侨报记者 谢青芸 文/图

在今年的全国两会上,来自深圳统一战线的全国政协委员们立足自身特色,聚焦党和国家中心工作以及改革发展稳定中的重点难点问题,在全国两会的平台上发出了深圳好声音。

全国政协委员、民盟市委主委吴以环:
赋能疾控体系、加快医疗卫生系统和儿童友好型城市建设



在今年全国两会上,吴以环递交了《关于赋能疾控体系提升疾控中心战斗力的建议》《关于支持深圳医疗卫生先行先试加快实现“病有良医”的建议》以及《关于建设儿童友好型城市的建议》多份提案。

作为分管卫生相关工作的副市长,疫情防控期间,吴以环连续作战,深入深圳市第三人民医院、香港大学深圳医院等疫情防控前线。不辞辛劳的工作不仅为深圳打好疫情防控阻击战贡献了力量,更让她对疫情防控有了更加深入的思考,递交了《关于赋能疾控体系提升疾控中心战斗力的建议》的提案。吴以环建议,建立独立运作的国家级公共卫生管控常设机构和科研基础平台,理顺突发公共卫生事件应对体系建设思路;建立独立运转的“国家-省级-地方”三级公共卫生管控体系,并利用树型网状结构进行资源整合,实现国家与各级地方机构之间资源和信息的互联互通;加强公共卫生人才队伍建设,健全国家网络直报系统等。

《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》中提出,深圳卫生健康领域要加快实现“病有良医”,着力打造“民生幸福标杆”。一直以来,吴以环也在积极思考深圳如何加快实现“病有良医”。她在《关于支持深圳医疗卫生先行先试加快实现“病有良医”的建议》提案中提出,支持医疗服务领域的跨境衔接,要授权深圳制定港澳医疗服务提供主体在深开办医疗机构准入监管规则,支持建立与国际接轨的医学人才培养;创新医疗保障体系;增加优质的医疗资源供给;支持深圳配增大型的医疗设备,支持深圳建设国际医疗和国际医院。

除了医疗和卫生领域,吴以环还带来了另一件提案——《关于建设儿童友好型城市的建议》。儿童友好型城市是联合国儿童基金会于1996年提出的概念,目标是鼓励各国建设儿童友好型城市,让城市更加适合儿童成长、更好地保护儿童权利。关于如何建设儿童友好型城市,吴以环在提案中建议,将儿童优先发展纳入国家发展战略体系;适度普惠型的儿童社会保障体系建设有待完善;推动儿童友好型城市建设,落实“一带一路”倡议;在儿童优先原则下调动更多的社会资源参与儿童友好型城市建设。

全国政协委员、民进市委主委陈倩雯:
聚焦公共卫生、环保等领域
建议教师提升书法素养



在今年的全国两会上,陈倩雯带了《提升公共卫生和传染病防控水平》《将书法纳入教师资格考试切实提高教师综合素质》《用科技支撑绿色发展,提升环境治理能力》《协调取消大鹏湾二次引航》等四个提案,既与疫情有关,也涉及环保、教育和交通等多个领域。

新冠肺炎疫情给人民群众的生命健康、经济社会的发展稳定带来巨大冲击。陈倩雯认为,当前,疫情防控工作已取得积极成效,但也暴露出我国公共卫生和传染病防控体系的不足和短板,比如,公共卫生体系存在体制机制不健全、卫生应急定点救治体系能力不足、公共卫生人才队伍建设不能满足需求等问题。她建议,重新定位疾病预防控制机构,将疾病预防控制机构定位为我国应对突发公共卫生事件的“战略部队”,将公共卫生日常工作能力和应急能力作为新时代国家治理体系和治理能力现代化的重要指标;加大对公共卫生体系的财政投入,每年安排重大公卫科研专项经费,支持重大公卫政策制定和重大传染病防治技术推广应用;通过规划建设传染病联防联控数据中心和多源多维疾病监测系统和跨行业、智能化的传染病情报分析系统规范流行病学调查流程,增加流调人员编制数量等手段,提升重大疫情早期分析研判预警能力;重视和加强卫生医学教育和学科建设,按需保障公共卫生机构人员编制,确保疾病预防控制人才队伍稳定。

除了新冠肺炎疫情,陈倩雯也将目光聚焦在教育领域。她提出,书法是中华民族文化的瑰宝,蕴含着丰厚的民族文化和深刻的民族精神。站在教育第一线的教师具备良好的书法素养,不仅能够全面提高自身综合素质,而且对广大学生的书法教育无疑具有积极深远的意义。她建议将书法作为一项考核科目纳入教师资格考试,加强现有中小学各科教师在书法素养方面的培训,开展丰富的书法教研活动,不断推动书法教育的发展。

全国政协委员、深圳市佛教协会会长、深圳弘法寺方丈印顺:
推动中医药传承创新
构建智慧养老平台



“老有所养”是中华民族的传统美德,也是国家民生工程的重要组成部分。在今年的两会上,印顺向大会提交了《构建智慧养老服务体系,积极应对老龄社会挑战》的提案,建议发挥政府主导作用,建立以公益化为基础、市场化为辅助的智慧养老模式;加快建设统一的服务平台,畅通社区居家智慧养老产业链;完善智慧养老的法律法规,规范智慧养老建设;强化智能养老教育,加快专业人才培养。

在新冠肺炎疫情防控阻击战中,中医药抗疫交出了亮眼的成绩单,这也更加坚定了印顺继续传承、弘扬中华优秀传统文化的信心。今年他向大会提交了《由信而行,推动中医药成为增强中华文化软实力的重要标志的提案》。印顺建议,大力营造杏林文化氛围,推动中医药进校园、进社区、进乡村、进家庭,从基础、基层抓起,增进民众对中医药的文化认同,增强民族自信;有条件打造国家级中医药高地,并通过粤港澳之间、以及与台湾的中医药交流,促进本是同根的中医药文化相互借鉴、融合发展。以中医“大医精诚”理念,推动中医药开放繁荣,将中医药纳入构建人类命运共同体和“一带一路”国际合作重要内容,打造中医药文化品牌。